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广西桂林市、崇左市、防城港市2013届高考第一次联合模拟考试

数学试卷（理科）
第Ⅰ卷
注意事项：第Ⅰ卷共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
参考公式：
如果事件A、B互斥，那么  P（A+B）=P（A）+P（B）
如果事件A、B相互独立，那么P（A·B）＝P（A）·P（B）
如果事件A在一次试验中发生的概率是p，那么n次独立重复试验中事件A恰好发生k次的概率
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球的表面积公式S＝4
[image: image2.wmf]p

R
[image: image3.wmf]2

，其中R表示球的半径
球的体积公式V＝
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，其中R表示球的半径
一、选择题
  1. 已知集合A＝{x｜|x|≤2，x∈R}，B＝{x｜
[image: image5.wmf]x

≤2，x∈Z}，则A∩B＝

A. （0，2）

B. [0，2]


C. {0，2}

D. {0，1，2}

  2. 若（a+4i）i=b+i（a，b∈R），i为虚数单位，则a+b＝
A. 3

B. 5

C. －3

D. －5

  3. 函数f（x）＝3+sinx，x∈[0，1）的反函数的定义域是
A. [0，1）

B. [1，3+sin1）

C. [0，4）

D. [0，+ 
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）
  4. 设S
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是等差数列{a
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}的前n项和，S
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=3（a
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+a
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），则
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的值为
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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  5. 已知函数y=2sin（2x+
[image: image17.wmf]j

）（|
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|<
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p

）的图象经过点（0，1），则该函数的一条对称轴方程为
A. x=
[image: image20.wmf]6

p



B. x=
[image: image21.wmf]12

p




C. x=－
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D. x=－
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  6. 已经双曲线x
[image: image24.wmf]2

－m
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y
[image: image26.wmf]2

=m
[image: image27.wmf]2

（m>0）的一条渐近线与直线2x－y+3=0垂直，则该双曲线的准线方程为

A. x=
[image: image28.wmf]±



 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]3
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B. x=
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 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf]5
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C. x=
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 EMBED Equation.3  [image: image33.wmf]2
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D. x=
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 EMBED Equation.3  [image: image35.wmf]2
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  7. 设（x－b）
[image: image36.wmf]8

=b
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+b
[image: image38.wmf]1

x+b
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x
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+…+b
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，如果b
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=－6，则实数b的值为

A. 
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B. －
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C. 2

D. －2

  8. 在△ABC中，D为BC边上的点，
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=
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 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf]AB

+
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 EMBED Equation.3  [image: image51.wmf]AC

，则
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的最大值为
A. 1


B. 
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C. 
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D. 
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  9. 已知三棱锥S－ABC的所有顶点都在球O的球面上，SA⊥平面ABC，SA=2
[image: image56.wmf]3

，AB=1，AC=2，∠BAC=60°，则球O的表面积为
A. 4
[image: image57.wmf]p



B. 12
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C. 16
[image: image59.wmf]p




D. 64
[image: image60.wmf]p


  10. 定义在R上的函数y=f（x）是增函数，且函数y=f（x－3）的图象关于点（3，0）成中心对称，若s，t满足f（s
[image: image61.wmf]2

－2s） ≥－f（2t－t
[image: image62.wmf]2

），则

A. s≥t

B. s<t


C. |s－1|≥|t－1|
D. s+t≥0

  11. 设抛物线C的方程为y
[image: image63.wmf]2

=4x，O为坐标原点，P为抛物线的准线与其对称轴的交点，过焦点F且垂直于x轴的直线交抛物线于M、N两点，若直线PM与ON相交于点Q，则cos∠MQN=

A. 
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B. －
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C. 
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D. －
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  12. 在8×8棋盘的64个方格中，共有由整数个小方格组成的大小或位置不同的正方形的个数为
A. 64

B. 128


C. 204


D. 408

第Ⅱ卷
注意事项：第Ⅱ卷共10小题，共90分。
二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。
  13. 曲线y=
[image: image68.wmf]1

4

+

x

e

在点（0，2）处的切线方程为_______.

  14. 若cos（
[image: image69.wmf]3

p

－
[image: image70.wmf]a

）=
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1

，则cos（
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+2
[image: image73.wmf]a

）=________.

  15. x，y满足约束条件
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，目标函数z=ax+2y仅在点（1，0）处取得最小值，则a的取值范围是_________.

  16. 已知正三棱锥S－ABC的高为3，底面边长为6，过点A向它所对的侧面SBC作垂线，垂足为O，在AO上取一点P，使
[image: image75.wmf]PO

AP

=8，则过P且平行于底面的截面的面积为______.

三、解答题：本大题共6小题，共70分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
  17. （本小题满分10分）
    在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，若csinA=acosC，a
[image: image76.wmf]2

+b
[image: image77.wmf]2

=4（a+b）－8，求c的值。

  18. （本小题满分12分）
    在某国际高端经济论坛上，前六位发言的是与会的含有甲、乙的6名中国经济学专家，他们的发言顺序通过随机抽签方式决定.

  （Ⅰ）求甲、乙两位专家恰好排在前两位出场的概率；
（Ⅱ）发言中甲、乙两位专家之间的中国专家数记为
[image: image78.wmf]x

，求
[image: image79.wmf]x

的分布列和数学期望.

  19. （本小题满分12分）
  如图，三棱柱ABC－A
[image: image80.wmf]1

B
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C
[image: image82.wmf]1

的侧面A
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ACC
[image: image84.wmf]1

与底面ABC垂直，AB=BC=CA=4，且AA
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⊥A
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C，AA
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C.
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  （Ⅰ）证明：AC⊥BA
[image: image90.wmf]1

；
（Ⅱ）求侧面A
[image: image91.wmf]1

ABB
[image: image92.wmf]1

与底面ABC所成二面角的余弦值.

  20. （本小题满分12分）
    已知函数f（x）=x|x－a|－lnx，a∈R.

    （Ⅰ）若a=1，求函数f（x）在区间[1，e]上的最大值；
  （Ⅱ）若f（x）>0恒成立，求a的取值范围.

  21. （本小题满分12分）
    如图，已知椭圆C：
[image: image93.wmf]2

2

a

x

+
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2

b

y

=1（a>b>0）的左、右焦点分别为F
[image: image95.wmf]1

、F
[image: image96.wmf]2

，A是椭圆C上的一点，AF
[image: image97.wmf]2

⊥F
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F
[image: image99.wmf]2

，O是坐标原点，OB垂直AF
[image: image100.wmf]1

于B，且OF
[image: image101.wmf]1

=3OB.

  （Ⅰ）求椭圆C的离心率；
（Ⅱ）求t∈（0，b），使得命题“设圆x
[image: image102.wmf]2

+y
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=t
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上任意点M（x
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，y
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）处的切线交椭圆C于Q
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、Q
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两点，那么OQ
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⊥OQ
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”成立.
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  22. （本小题满分12分）

  已知各项均为正数的数列{a
[image: image112.wmf]n

}满足a
[image: image113.wmf]2
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+

n

=2a
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，且a
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+a
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=2a
[image: image119.wmf]3

+4，其中n∈N
[image: image120.wmf]*

.

  （Ⅰ）若b
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=
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a

1

，求数列{b
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}的通项公式；

（Ⅱ）证明：
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【试题答案】

评分说明：

  1. 第一题选择题，选对得分，不选、错选或多选一律得0分.

  2. 第二题填空题，不给中间分.

  3. 解答与证明题，本答案给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可根据试题的主要考查内容比照评分参考制订相应的评分细则.

  4. 对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定后继部分的给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分.

  5. 解答右侧所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数.

  6. 只给整数分数.

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	C
	B
	D
	A
	B
	A
	D
	C
	C
	D
	C


二、填空题

13. x+y－2=0

14. 
[image: image128.wmf]8
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15. （－4，2）

16. 
[image: image129.wmf]3


三、解答与证明题

  17. （本小题满分10分）

解：由正弦定理得sinCsinA=sinAcosC.



2分
因为0<A<
[image: image130.wmf]p

，所以sinA>0.从而sinC=cosC.

又cosC
[image: image131.wmf]¹

0，所以tanC=1，故C=
[image: image132.wmf]4

p
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5分
由a
[image: image133.wmf]2

+b
[image: image134.wmf]2

=4（a+b）－8，得（a－2）
[image: image135.wmf]2

+（b－2）
[image: image136.wmf]2

=0，则a=2，b=2.


7分
又由余弦定理得c
[image: image137.wmf]2

=a
[image: image138.wmf]2

+b
[image: image139.wmf]2

－2abcosC=8－4
[image: image140.wmf]2

，



9分
所以c=
[image: image141.wmf]2
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10分

  18. （本小题满分12分）

    解：（Ⅰ）设“甲、乙两位专家恰好排在前两位出场”为事件A，则

  P（A）=
[image: image142.wmf]6
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A

A

=
[image: image143.wmf]15

1

.









3分

  答：甲、乙两位专家恰好排在前两位出场的概率为
[image: image144.wmf]15

1

.


4分

 （Ⅱ）
[image: image145.wmf]x

的可能取值为0，1，2，3，4.





5分

P（
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=0）=
[image: image147.wmf]6

6

5

5

2

2

A

A

A

=
[image: image148.wmf]3

1

，P（
[image: image149.wmf]x

=1）=
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=
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=
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9分


[image: image161.wmf]x

的分布列为
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10分

∴E
[image: image168.wmf]x

=0×
[image: image169.wmf]3

1

+1×
[image: image170.wmf]15

4

+2×
[image: image171.wmf]5

1

+3×
[image: image172.wmf]15

2

+4×
[image: image173.wmf]15

1

=
[image: image174.wmf]3

4

.



12分

19. （本小题满分12分）

[image: image175.png]



（Ⅰ）证明：取AC的中点O，连结OA
[image: image176.wmf]1

，OB，BA
[image: image177.wmf]1
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[image: image179.wmf]AC
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4分

∴AC⊥面BOA
[image: image180.wmf]1

.






5分

∵BA
[image: image181.wmf]1



 EMBED Equation.3  [image: image182.wmf]Ì

面BOA
[image: image183.wmf]1

，∴AC⊥BA
[image: image184.wmf]1

.



6分

（Ⅱ）解法一：∵面A
[image: image185.wmf]1

ACC
[image: image186.wmf]1

⊥面ABC，A
[image: image187.wmf]1

O⊥AC，

∴A
[image: image188.wmf]1

O⊥面ABC.






7分

过点O作OH⊥AB于H，连结A
[image: image189.wmf]1

H，则A
[image: image190.wmf]1

H⊥AB，

∴∠A
[image: image191.wmf]1

HO为所求二面角的平面角.




9分

在等边△ABC中，OH=
[image: image192.wmf]3

，A
[image: image193.wmf]1

H=
[image: image194.wmf]7

.    ∴cos∠A
[image: image195.wmf]1

HO=
[image: image196.wmf]H

A
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1

=
[image: image197.wmf]7
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11分

∴侧面A
[image: image198.wmf]1

ABB
[image: image199.wmf]1

与底面ABC所成的二面角为arccos
[image: image200.wmf]7

21
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12分

解法二：以O为坐标原点，OB，OC，OA
[image: image201.wmf]1

所在直线分别为x轴，y轴，z轴建立空间直角坐标系，












7分

[image: image202.png]



则A（0，－2，0），B（2
[image: image203.wmf]3

，0，0），C（0，2，0），A
[image: image204.wmf]1

（0，0，2），

C
[image: image205.wmf]1

（0，4，2），设n=（x，y，z）是面A
[image: image206.wmf]1

ABB
[image: image207.wmf]1

的一个法向量，则n⊥
[image: image208.wmf]1
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，n⊥
[image: image209.wmf]AB
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∵
[image: image210.wmf]1
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=（0，2，2）， 
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=（2
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∴
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  取x=1，得n=（1，－
[image: image214.wmf]3

，
[image: image215.wmf]3

）.


9分

易知平面ABC的法向量为m=（0，0，1），




10分

所以cos<m，n>=
[image: image216.wmf]|
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[image: image217.wmf]7
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∴ 侧面A
[image: image218.wmf]1

ABB
[image: image219.wmf]1

与底面ABC所成的二面角为arccos
[image: image220.wmf]7
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.




12分

  20. （本小题满分12分）

解：（Ⅰ）若a=1 ，则f（x）=x|x－1|－lnx.

当x∈[1，e]时，f（x）=x
[image: image221.wmf]2

－x－lnx，f′（x）=2x－1－
[image: image222.wmf]x

1

=
[image: image223.wmf]x
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>0，

所以f（x）在[1，e]上单调递增，∴f（x）
[image: image224.wmf]max

=f（e）=e
[image: image225.wmf]2

－e－1.



4分

（Ⅱ）函数f（x）的定义域为（0，+
[image: image226.wmf]¥

）. 由f（x）>0，得|x－a|>
[image: image227.wmf]x

x

ln

.

*

    （i）当x∈（0，1）时，|x－a|≥0， 
[image: image228.wmf]x

x

ln

<0，不等式*恒成立，

所以a∈R；













5分

（ii）当x=1时，|1－a|≥0，
[image: image229.wmf]x

x

ln

=0，所以a
[image: image230.wmf]¹

1；





6分

（iii）当x>1时，不等式*恒成立等价于a<x－
[image: image231.wmf]x

x

ln

恒成立或a>x+
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综上所述，满足条件的a的取值范围是（－
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  21. （本小题满分12分）

[image: image244.png]



解：（Ⅰ）解法一：由题设AF
[image: image245.wmf]2

⊥F
[image: image246.wmf]1

F
[image: image247.wmf]2

及F
[image: image248.wmf]1

（－c，0），F
[image: image249.wmf]2

（c，0），不妨设点A（c，y），其中y>0，由于点A在椭圆上，有
[image: image250.wmf]2

2

a

c

+
[image: image251.wmf]2

2

b

y

=1，


[image: image252.wmf]2

2

2

a

b

a

-

+
[image: image253.wmf]2

2

b

y

=1，解得y=
[image: image254.wmf]a

b

2

，从而得到A
[image: image255.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

a

b

c

2

,

.



1分
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由题设，原点O到直线AF
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解法二：点A的坐标为
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过点O作OB⊥AF
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由椭圆定义得|AF
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解得|F
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（Ⅱ）圆x
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（1）当y
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在区间（0，b）内，此方程的解为t=
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（2）当y
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另一方面，当t=
[image: image362.wmf]3

6

b时，可推出x
[image: image363.wmf]1

x
[image: image364.wmf]2

+ y
[image: image365.wmf]1

y
[image: image366.wmf]2

=0，从而QQ
[image: image367.wmf]1

⊥QQ
[image: image368.wmf]2

.

11分

综上所述，t=
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22. （本小题满分12分）
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